
 

 

PROCÈS-VERBAL 
 

De la 37e réunion du comité de direction tenue 

le mercredi 13 décembre, de 13 h 30 à 15 h 30, en visioconférence 

 

 

PERSONNES PRÉSENTES 

 

• Bruaux, Françoise, déléguée des membres usagers communautaires, directrice, comité ZIP du Sud-de-

l’Estuaire  

• Courtemanche, David, délégué des Centres collégiaux de transfert de technologie (CCTT), directeur 

général, Merinov  

• Charles, Sébastien, délégué universitaire, vice-recteur à la recherche et au développement, Université du 

Québec à Trois-Rivières (UQTR) 

• Deschênes, François, président et délégué universitaire, recteur, Université du Québec à Rimouski (UQAR) 

• Désy, Geneviève, conseillère stratégique, Direction du transport et de la stratégie maritime du MTMD 

• Lafrance, Sylvain, délégué du réseau collégial, directeur général, Innovation maritime (IMAR) 

• St-Pierre, Mathieu, délégué des industries, directeur général, Société de développement économique du 

Saint-Laurent (SODES) 

• Thibodeau, Mayka, déléguée des Centres de recherche non académique, directrice associée - Recherche 

et contenu scientifique, CERMIM. 

 

 

ÉGALEMENT PRÉSENTES À TITRE D’INVITÉES 

 

• Chaillou, Gwénaëlle, directrice générale, RQM 

• Dionne, Kaven, coordonnateur du programme PLAINE, RQM 

• Dugas, Marie-Michelle, attachée d’administration, RQM 

• Lalonde, Geneviève, coordonnatrice, RQM 

• Ouyed, Abida, directrice des programmes et des partenariats, représentante des FRQ 

 

 

 

PERSONNES ABSENTES 

 

• Bailey, Janice, directrice scientifique, FRQNT  

• Delisle, Isabelle, directrice scientifique et responsable des affaires professorales par intérim à l’Institut 

national de la recherche scientifique (INRS) 

• Robert, Dominique, codirecteur, IFQM 
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PROJET D’ORDRE DU JOUR  
 

37e réunion du  

COMITÉ DE DIRECTION 
Le mercredi 13 décembre 2023 de 13h30 à 15h30 

Visioconférence  

Pour joindre la conférence par Zoom : 

https://uqar.zoom.us/j/88008949996?pwd=dm1RWjcxUUF3U0l1V0QyT3VSK3hiUT09 
Téléphone : 855 703 8985  

ID de réunion : 880 0894 9996 
Code secret : 289929 

  

1. Mot de bienvenue 

2. Présentation des nouvelles personnes déléguées 

3. Adoption de l’ordre du jour 
 

4. Adoption du procès-verbal de la réunion du 27 octobre 2023 
Affaires en découlant 
 

5. Appel pour jeunes chercheurs et jeunes chercheuses (PLAINE) 
 

6. Troisième appel à projets PLAINE  
 

7. Informations  

8. Questions et affaires diverses 

9. Prochain comité de direction 

10. Clôture de la séance 
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1. Mot de bienvenue 

La rencontre débute à 13h32. On souhaite la bienvenue à tous et toutes. 

2. Présentation des nouvelles personnes déléguées 

On présente les nouvelles personnes déléguées : 1) Mayka Thibodeau, qui est de retour au Comité de 

direction en tant que représentante des centres de recherche non académique; et 2) Isabelle Delisle, 

directrice scientifique et responsable des affaires professorales par intérim à l’INRS qui a été nommée par 

le BCI pour représenter les universités. Cette dernière ne pouvait malheureusement pas se joindre à la 

rencontre aujourd’hui. On informe également que le mandat de Sébastien Charles a également été 

renouvelé lors de la dernière rencontre du BCI.  

3. Adoption de l’ordre du jour 

Le projet d’ordre du jour est adopté à l’unanimité. 

 

4. Adoption du procès-verbal de la réunion du 27 octobre 2023 

Le procès-verbal est jugé conforme à la dernière rencontre.  

Affaires en découlant 

Gwénaëlle Chaillou prend la parole pour informer les membres du comité que la reddition au FRQNT a été 

finalisée à la fin octobre. Aussi, l’entente entre l’UQAR et le MTMD pour le programme PLAINE est toujours 

en cours de rédaction. Plus de précisions seront données lors du point d’information. On revient sur les 

activités auxquelles le RQM a participé, soit :  

1) L’atelier de branchement à quai organisé par la SODES. On souligne la contribution de Geneviève 

Lalonde et Maude Boissonneault lors de cet événement.  

2) L’atelier organisé par le Centre d’expertise en logistique portuaire, à Trois-Rivières, dont la réussite 

est également soulignée.  

3) Futurocéan s’est déroulé les 15 et 16 novembre dernier, auquel Gwénaëlle Chaillou et David 

Courtemanche ont participé sur le panel. Ils ont également donné une entrevue à Radio-Canada 

sur le portrait général de la situation au Québec et les actions à entreprendre dans les prochaines 

années.  
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5. Appel pour jeunes chercheurs et jeunes chercheuses (PLAINE) 

François Deschênes cède la parole au RQM pour expliquer sommairement l’appel. Kaven Dionne explique 

que le financement s’inscrit dans la première convention du programme PLAINE et informe les membres 

du Comité des grandes lignes du guide. On propose de lancer l’appel rapidement afin de verser les fonds 

d’ici le 31 mars 2024. Inspiré des appels de MEOPAR et d’ArcticNet, le financement octroyé pourra être 

attribué à de nouveaux projets et pourra générer une plus-value pour les projets existants, en donnant du 

temps supplémentaire pour aller chercher de nouvelles données ou de nouveaux procédés, par exemple. 

Les retombées ont été très positives pour les personnes qui ont bénéficié de ce type de financement dans 

le passé, notamment au niveau de la formation de la relève et de l’expérience en gestion de projets. On 

souligne la pertinence de l’initiative, on dit de cette idée qu’elle est simple et concise, en plus d’encourager 

les partenariats et de bonifier les projets. On indique que la SODES pourrait être intéressée à s’associer à 

ce genre d’initiative. L’effet multiplicateur avec le MITACS pourrait être envisagé pour bonifier le nombre 

de projets financés. On suggère d’ajouter dans le guide une mention à cet effet, indiquant que c’est permis 

et favorable, mais pas obligatoire. L’Initiative est adoptée à l’unanimité. 

 

6. Troisième appel à projets PLAINE  

Kaven Dionne prend la parole pour présenter brièvement le 3e appel à projets. On explique les 

changements par rapport au dernier appel :  

• les ententes avec les équipes de recherches seront traitées directement par le MTMD; 

• les équipes peuvent présenter des projets allant jusqu’à 250 000 $ sur 2 ans; 

• les priorités ont été révisées et une 5e a été ajoutée. Les projets qui ne cadrent pas dans ses 

priorités sont néanmoins acceptés; 

• un appel à intention au plus tard le 1er mars est fortement suggéré aux équipes de recherches afin 

de mieux les encadrer, notamment dans la recherche de partenaires, mais également afin de mieux 

former le comité d’évaluation; 

• La contribution des partenaires a été revue à la baisse (15%) par rapport au 2e appel. Après une 
discussion sur l’importance de rester cohérent avec les efforts mis en place pour favoriser le 
maillage entre la communauté de recherche et l’industrie, ainsi que sur le rôle du RQM de 
rassembler ces communautés, il est décidé d’augmenter à 20 % la contribution et d’ajouter la 
mention des partenaires « de milieu de pratique » (dont au moins 10 % en argent), afin d’éviter 
des projets financés à 100% par le gouvernement. Les communautés et les ministères pourront 
tout de même contribuer, financièrement ou en nature, aux projets soumis; 

• Dans les critères d’évaluation, la pondération de la qualité de projet est descendue à 40 %, on 
mentionne également que les objectifs doivent être SMART. Un critère sur l’écoresponsabilité du 
projet est aussi ajouté de même que sur la pertinence des collaborations avec les partenaires, pour 
15 % de la note. L’intersectorialité (10%), l’équipe de recherche (10%), le PHQ (10%), le réalisme 
du budget (10%) et l’équité, la diversité et l’inclusion (5%) sont les autres éléments évalués. On 
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demande si des critères sont obligatoires, on choisit de faire ajouter une note à l’effet que tous les 
critères doivent être satisfaits afin que le projet soit jugé acceptable.  

La date de lancement est encore à déterminer, on vise la mi-janvier. Un atelier de maillage et de cocréation 

de projet se tiendra le 9 février prochain de 9h à 12h30 afin de réunir les différents acteurs et actrices du 

milieu.  

On suggère également d’ajouter une description sur l’industrie maritime à la fin du guide. Au niveau des 
critères d’admissibilité, on suggère aussi de retirer le premier critère, puisqu’on peut présenter un projet 
qui ne cadre pas dans les priorités. La suggestion est bien perçue et les changements seront appliqués. On 
demande aussi si la maturité technologique des projets proposés ne devrait pas commencer à un niveau 
supérieur à 1. Après avoir entendu plusieurs points de vue et mieux compris les différents niveaux, on 
suggère de retirer les niveaux 1 et 2 afin que les projets soumis soient en adéquation avec les besoins du 
milieu et les attentes du bailleur de fonds. 

Tous et toutes adoptent le document tel qu’amendé en séance. 

7. Informations  

Gwénaëlle Chaillou revient sur : 

• L’entente avec le MTDM; les derniers commentaires sont acceptés et seront retournés sous peu. 

Le document suivra son cours aux affaires juridiques du MTMD, puis sera soumis aux différentes 

approbations des deux parties; 

• Le décret entre le MEIE et le FRQNT devrait être signé sous peu, on indique que ce sera de bonnes 

nouvelles, notamment au niveau du Temps-Navire.  

Et mentionne également que : 

• La mission hivernale PLAINE, en collaboration avec le programme Apogée, qui se tiendra en février 

prochain, dans le Saguenay. Trois des projets soumis ont participé à la mission estivale qui s’est 

tenue en juillet dernier; 

• Trois ateliers sont prévus d’ici le prochain Comité de direction : l’atelier de maillage « la cale PLAINE 

d’idées », l’atelier sur le bruit sous-marin, à Lévis les 19 et 20 mars et l’atelier Horizon Sébaste, 

organisée en partenariat avec le MPO, le 21 mars à l’IML;  

• Les Communautés de pratiques prennent forme, les inscriptions sont lancées.  

• Le rapport annuel de PLAINE sera déposé le 20 décembre, il est entre les mains de la graphiste et 

sera aussi envoyé aux membres du comité pour en prendre connaissance;  

• Les objectifs du PSO se poursuivent, notamment au niveau de l’accessibilité des données, pour 

lequel une personne embauchée rassemble les données et valorise celles générées par le RQM. 

mailto:info-rqm@uqar.ca
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• Savoir-Affaires maritime se tiendra du 5 au 10 mai prochain, le RQM est impliqué dans 

l’organisation et les parties prenantes sont mobilisées et intéressées à y prendre part. Les 

inscriptions sont attendues, tant par les étudiant·es que par les gens de l’industrie. Abida se dit 

intéressée à recevoir l’information sur l’initiative, on confirme qu’on la lui enverra. 
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8. Questions et affaires diverses 

Françoise Bruaux : les comités ZIP de l’Est-du-Québec se sont rencontrés en novembre et ont beaucoup 

d’intérêt pour la CdP sur les zones côtières, ils se sont inscrits comme membres. L’équipe du RQM 

communiquera avec elle pour indiquer la marche à suivre pour prendre part au comité d’orientation de la 

CdP. 

Sébastien Charles : Avec certain·es chercheur·es, il participera au congrès HYVOLUTION à Paris, à la fin 

janvier.  

Sylvain Lafrance : Souhaite de Joyeuses fêtes à tous et toutes.  

David Courtemanche : pas d’élément à ajouter. 

Abida Ouyed : L’annonce de bourse de stage au niveau collégial a été lancée. Le lien sera envoyé et on 

demande de le diffuser sur nos réseaux. 

Mayka Thibodeau : Rien à ajouter. 

Geneviève Désy : En 2024, son équipe travaillera sur la prochaine édition de la Stratégie maritime. Ils 

solliciteront plusieurs parties prenantes dans les prochains mois. 

 

9. Prochain comité de direction 

La prochaine rencontre aura lieu le 28 mars, de 9 h à 11 h. 

10. Clôture de la séance 

On remercie les personnes présentes. On souhaite de joyeuses de fêtes à tous et toutes. La rencontre se 

termine à 15h04. 
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